

智慧之光惠光山

——写在司马光诞辰1000周年之际

本报记者 龚立堂

王博 郭靖

智慧包含互惠，互惠体现智慧。

如果说司马光“砸缸救友”留给光山一笔“智慧”财富，那么光山县的历史巨变则为智慧之光增添了无穷魅力。简言之，司马光赋予光山智慧，光山也让司马光生辉。

公元1019年11月17日，司马光在光山呱呱坠地，今年恰逢司马光诞辰1000周年。千年一赞——智慧之光惠光山。

思想之光

每个人都是有思想的。

《宋史》载，司马光7岁时稳重得就像个大人，听老师讲解《左氏春秋》，非常喜爱，放学

之后他又为家人讲自己所学到的。司马光明白了《左氏春秋》的内涵，从此手不释卷，甚至到了忘了饥渴、冷热的程度。有一次，他与小伙伴在后院玩耍，一个小孩爬到大水缸上玩，不慎掉进缸中。别的孩子一见出事都吓跑了，而司马光却急中生智，从地上捡起一块大石头，使劲向水缸击去。水涌出来了，小孩也得救了。当时，汴京、洛阳的人将这件事用图画记录下来，广为流传。

如今，在司马光纪念馆的司马府旧址，还能看到当年司马光砸缸的模拟情景。到此参观游览的人们，不禁猜测：司马光当时心里是怎么想的？

“人之初，性本善。”当伙伴掉进水缸里，司马光第一反应

应该是“人”，是掉进水里的伙伴，那么怎样救人呢？于是才有了“急中生智，救人成功”。一个“人”字是思想的本色，一个“砸”字是智慧的体现。发生在光山县的这个智慧故事，让光山成为闻名遐迩的“智慧之乡”。

光山县位于河南省东南部、鄂豫皖三省交界地带，北临淮河，南依大别山。宋《太平寰宇记》：“俯映长淮，每有光耀，因名光。”“光山”由此而得名。光山，周为弦子封国，春秋属楚，隋文帝开皇十八年更名为光山。司马光出生时，其父司马池正担任光州光山县令，于是便给他起名“光”。

司马光因光山而得名，光山因司马光而成为智慧之乡。从古代到现代，从新中国成立

到走进新时代，光山县从百废待兴到百业兴旺，从贫穷落后到大步迈向全面小康，向外界展示了天翻地覆的变化，不仅体现了光山人民的勤劳，而且展示出光山人民的智慧。

特别是党的十八大以来，光山县深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以人为本、稳中求进。2016年，光山县第十二次党代会明确提出了“全面建设中国智慧之乡”的奋斗目标，唤起86万光山人民踏上新征程。

思想源于智慧，智慧贯穿思想。自脱贫攻坚战打响以来，光山县在贯彻落实习近平总书记扶贫开发重要战略思想中，体现了新一代光山人的智慧。该县坚持“以扶贫开发为总引

领，以实施乡村振兴、工业振兴、新型城镇化、生态文明、第三产业、社会事业”等“六大战略”为总支撑，以弘扬满怀热情、真诚为民的服务精神，团结协作，善作善成的攻坚精神，知难而进、锲而不舍的拼搏精神，勇于担当、敢于胜利的创新精神，顾全大局、不计得失的奉献精神等“五种精神”为总保障的发展思路，扎实开展“创一流、走前列”脱贫实践，取得了显著成效。今年5月9日，省政府宣布光山等33个贫困县脱贫摘帽，光山县在新闻发布会上作了典型发言。

光山县委书记刘勇说，思想之力，加快光山发展；思想之光，让光山更加辉煌。

▶▶▶下转06版



金秋时节，商城县黄柏山色彩斑斓。始建于1956年的黄柏山林场，位于河南、湖北、安徽三省交界处，素有“鸡鸣三省”之称。这里森林资源丰富，国有林场面积达到134平方公里。森林中负氧离子达65万个/立方米，最高峰达到40万个/立方米，良好的生态环境吸引了众多游客和摄影爱好者到来。

本报记者 郝光 摄



坚定理想信念 激发内生动力

市红十字会开展主题党日活动

信阳消息（记者 杨长喜）为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，传承红色基因、牢记初心使命，11月15日，信阳市红十字会机关党支部组织党员干部赴红二十五军长征出发地、全国爱国主义教育基地——罗山县何家冲开展“初心使命四问”主题党日活动，重温入党誓词。

信阳罗山何家冲革命纪念馆是著名的革命老区、红军摇篮、红二十五军长征出发地旧址，是豫鄂皖革命根据地的重要组成部分。在何家冲政治文化广场，全体党员面向鲜红的党旗，整齐列队，举起右拳，重温入党誓词，引导党员扪心自问“入党初心是什么、党员使命担什么、对照先进差什么、立足本职做什么”，使大家在对照当初承诺的同时更加牢记党员的使命和责任。随后，全体同志瞻仰了红二十五军军部旧址——何氏祠，红二十五军长征出发集结标志——银杏树，红军井、红军医院旧址等，感受革命战争时期生活的艰苦和斗争的惨烈，追忆革命先烈英勇杀敌、顽强斗争的峥嵘岁月，缅怀革命先辈的丰功伟绩，铭记“坚忍不拔，自强不息，勇往直前”的长征精神，使大家进一步解到了我党发展历史上的艰难困苦，给大家上了一堂生动的党课。

大家纷纷表示，主题当日活动后，将进一步坚定理想信念，强化宗旨意识、激发守初心、担使命的内生动力，把学习到的革命精神、激发出的奋斗热情贯穿到今后的工作中，切实发挥党员干部的先锋模范作用，立足本职岗位，为红十字事业做出自己更大的贡献。

压缩许可时限 清理不合理收费

我市多项举措优化营商环境

信阳消息（记者 杨长喜）记者昨日从市市场监管局获悉，我市积极落实国务院、省政府关于放管服、优化营商环境等相关规定，多项行政许可时限被压缩，经营服务性收费被清理。

今年10月下旬，国务院发布了《优化营商环境条例》、国务院《全国深化“放管服”改革优化营商环境电视电话会议重点任务分工方案》，就营商环境工作进行部署。11月14日，市市场监管局召开专题会议，认真对照标准，重点突破全面落实，全力以赴做好全市优化营商环境评价工作。

深化商事制度改革。该局做好“证照分离”改革与“多证合一”改革的统筹结合，全面落实“照后减证”，实现线上线下企业实名认证全覆

盖；深入推进“一网通办”全程电子化、电子印章改革，进一步压缩企业开办时间到4个工作日；推进全市市场监管综合服务窗口改革和业务融合，推进一窗办理、并联审批、一次办结；巩固深化“三压减一取消”，实行食品生产“先证后查”“自主声明”“公开承诺”制度，将食品经营许可证审批时限压缩三分之一。

加快推进政务服务标准化。全面落实《政务服务“一网通办”前提下“最多跑一次”工作规范》系列标准，以信阳市、光山县、罗山县政务服务标准化试点建设为契机，积极推进全市建立完善政务服务地方标准体系，推进同一事项无差别受理，同标准办理。

清理规范经营服务性收费。进一步推进货车年审、年检和尾气排

放检验“三合一”工作，积极配合公安部门清理公章领域存在的指定经营、垄断经营、强制换章及不合理收费等行为，督促落实认证机构有关强制性产品认证调整目录；

整治行业协会商会、中介机构等乱收费行为。会同相关部门，将涉企收费专项检查纳入“双随机、一公开”抽查，纠正不合理收费和强制培训等行为。

加快知识产权保护体系建设。以驰名商标、地理标志、涉外商标和老字号注册商标为重点，组织开展知识产权执法维权护航行动，推进知识产权抵押融资工作。推进“互联网+”知识产权保护，开展电商平台普查，探索电商平台知识产权保护机制，提升中小微企业市场竞争力。